

# “中国骆驼之乡”有骆驼不“吹牛”

本报记者黄海波、丁铭、魏婧宇

被称为“中国骆驼之乡”的内蒙古自治区阿拉善盟，拥有我国数量最多的双峰驼种群和发达的骆驼产业。每当提起这一独特优势，一向淳朴憨厚的阿拉善人顿时豪情满怀——这里有骆驼不“吹牛”。

“吹牛”是一句常见俗语，其语意之一是“只说大的不说小的”，因为牛是常见的家畜中体型较大的。可在阿拉善盟，骆驼是当地牧民饲养的主要家畜，体型比牛还大，因此当地人说起牲畜的时候，不是“吹牛”而是“吹骆驼”。

阿拉善盟拥有全国唯一的骆驼文化博物馆，记者在这里了解到，骆驼是生活在荒漠和半荒漠地区的重要畜种，现代骆驼是由原柔蹄类动物进化而来，最早发源于北美洲。后来，一部分“二趾原驼”进入南美洲的安第斯山脉，经过长期分化，成为现代的原驼、骆马、美洲驼和羊驼；另一部分“二趾原驼”通过连接美、亚、非三洲的白令陆桥，向亚、非大陆迁移，进入亚洲寒冷沙漠地带的进化成双峰驼，迁移到非洲北部和中东干旱炎热地区的进化成单峰驼。

我国是世界上双峰驼主要产地之一，约有30万峰，主要分布在内蒙古、新疆、青海、甘肃等省区干旱荒漠草原上，有阿拉善双峰驼、新疆双峰驼、苏尼特双峰驼三个品种。阿拉善盟是我国拥有双峰驼最多的地区，占全国骆驼总数的三分之一。

阿拉善盟畜牧研究所张文彬研究员介绍，双峰驼的祖先是野生驼兽，据史料记载，野骆驼至少在公元前3000多年就已经被驯化成“驮兽”，用以驮运和骑乘。

骆驼是游牧生产生活中贡献最为突出的家畜之一，同时也在东西方经济文化交流的“丝绸之路”上发挥了不可替代的作用。2000多年间，“叮当”悦耳的驼铃声从古老的东方传播到地中海沿岸国家。

地处阿拉善盟额济纳旗达来呼布镇的黑城（又称黑水城）遗址，是古丝绸之路北线上现存最完整、规模最宏大的一座古城遗址。黑城位于居延地区，19岁的西汉将军霍去病大破匈奴后，曾在居延地区屯兵戍边，汉文明在这里落地生根，并依靠骆驼打通了“丝绸之路”。

黑城建于公元九世纪西夏政权时期，成吉思汗率蒙古军第四次南征攻破黑城后，元世祖在此设亦集乃路总管府，使这里成为中原到漠北的交通枢纽，意大利著名旅行家马可·波罗就是骑着骆驼沿着这条古道走进了“东方天堂”。黑城后来因水源枯竭，周边地区沙化严重，在14世纪中期就已成为沙海



沙漠中的驼队。（资料图片） 本报记者徐建摄

中的孤城残址。

黑城所在的额济纳绿洲拥有西北最大的湖泊之一居延海（古称居延泽），同样经受了生态灾难。据考证，史前居延泽水面曾达2600平方公里，与今天的鄱阳湖面积相仿。但到新中国成立初期，居延泽已分为西居延海和东居延海两个湖泊，水域面积分别缩减到267平方公里和36平方公里。

阿拉善盟林业和草原局副局长潘竞军说，更为严重的是20世纪八九十年代，西居延海彻底干涸，东居延海水域面积缩减至23.3平方公里，生态环境开始急剧恶化，导致周边大片胡杨林死亡，骆驼数量也大幅度下降。

为扭转这一局面，国家于2001年实施了黑河水生态水量统一调度及黑河一期治理工程，使得黑河下游19条河流、总长约1100公里河道全线过水，向东居延海累计调水10.7亿立方米，连续16年不干涸，水域面积常年保持在40平方公里以上，西居延海

累计过水12次。

在黑河水的滋润下，额济纳绿洲面积增加了近200平方公里，数百万亩草场得到滋润恢复生机，胡杨林由35万亩增长到45万亩，森林覆盖率由2000年的2.89%提高至4.3%，植被覆盖度由2000年的7%提高至12%，草场植被盖度较分水前提高了18.3%。

居延海周边的骆驼数量得到了恢复，湿地栖息候鸟高峰期数量增加到8万多只，种类增加至113种，绝迹多年的世界珍稀鸟类、国家一级保护动物火烈鸟故地重游，天鹅、灰雁、黄鸭等珍稀动物常年驻足。

张文彬说，阿拉善双峰驼作为特有的原始物种，不仅在继承民族传统文化和保护草原生态平衡中发挥着重要作用，还在保持国家动物种质资源完整性、发展特色骆驼产业方面，发挥着不可替代的作用。

2002年，农业部将阿拉善双峰驼列

入国家级畜禽遗传资源保护名录，2006年又将其定为国家级畜禽遗传资源保护品种，2008年批准阿拉善建立双峰驼国家级畜禽遗传资源保护区和保种场。2012年，阿拉善双峰驼获得农业部农畜产品地理标志认证，同年11月阿拉善被中国畜牧业协会正式命名为“中国骆驼之乡”。

据阿拉善盟农牧局局长魏雄会介绍，近年来，阿拉善盟各级政府制定出台了双峰驼保护研发政策，骆驼绒、肉、奶、骨雕、皮、竞技文化价值逐步得到开发，驼个体的经济效益从原来的每年百元提高到上万元。

目前，阿拉善双峰驼种群数量稳控在13万峰，累计发展农牧民养驼专业合作社17个，培育养殖百峰骆驼家庭生态牧场500户。每年驯化挤奶母驼1.5万峰，生产加工鲜驼奶3000吨，加工驼毛绒450吨，出栏成年骆驼1.2万峰，实现产值4亿元，基本建成现代骆驼产业体系。

新华社昆明电（记者岳冉冉）李尚宸的妈妈终于可以“光明正大”接儿子了。下午5点20分，母子俩到校门口旁的烧饼店包圆儿了最后的生煎包，手牵手回家。

这是昆明市盘龙小学尝试解决“三点半难题”的第二个学期。变化正跳动在与这所公立小学相关的每根神经上。

## 三点半的尴尬

时间回到两年前。“那时，每天接孩子放学让我很有负疚感，因为需要早退。”李尚宸妈妈坦言，自己和老公在医院上班，为接孩子，两人要轮换请假，不仅同事不满，也影响了事业发展。“老人不在身边，自己也想过当全职太太，但条件不允许，老公压力大。”

很多家长都有同样的困扰。三点半，孩子放学。五点后，才能下班。谁接？谁管？这一尴尬的时间差，成为许多家庭需要过的坎。

盘龙小学校长高辉曾做过调研，双职工家庭一般就两个选择：老人接或校外托管机构接。前者无法保持常态，且老人的育儿理念与家长有别。后者有安全和食品卫生隐患，不菲的收费也增加了家庭开支。“那时三点半放学，举着托管班牌子的年轻人和白发老人一起挤在校门口，成了一道风景。”高辉说。

但如果让孩子在班里等家长，学校也难。老师白天很早到校，中午得照顾学生吃饭，放学要备课和批改作业，工作量已近饱和，如果三点半后还要义务看管，弦会绷太紧。

虽然教育部门一直在提倡解决三点半问题，但有效且可复制的经验并不多。盘龙小学主校区1600多名学生中，半数家长都希望解决这一问题。

需求旺盛，却无从下手。直到一件事刺痛了高辉。

## 眼镜的刺激

2020年因为疫情，学校停课了两个月。复课后，高辉发现“小眼镜”明显多了。她在这所小学工作了32年，最不希望看到的就是孩子像她一样戴眼镜。

一次偶然的机会，高辉发现，但凡有体育特长的学生视力都好，“像足球队的鲍钦湛、啦啦操队的王黎黎，视力都是5.2”。在咨询了眼科医生后，高辉有点吃惊，原来我国青少年近视人数已超1亿，而且大学几十个专业都不收“小眼镜”。医生告诉她，预防近视最简单的方法就是让孩子每天户外运动一到两小时。

“体育课的时间达不到，就用三点半课堂补！”高辉突然开窍。

但很快，后续问题出现：如果以教体育技能为主，把社会力量引入校园，如何把关？家长能接受的费用是多少？运动伤害数量增多怎么办？太多问题暂时无法解决，但想到孩子鼻梁上的眼镜，高辉心一横，先干再说。

她给每个班配置了可升降桌椅，把所有教室换了护眼灯，要求留体育家庭作业和假期作业，比如跳绳需由家长计数填表，班级每月一赛。

在相关部门帮助下，高辉把云南省学生体育协会作为第三方引入校园，“他们是有备案的社团，也是教育部门评估认可的机构，下辖很多委员会，教练员在费用上，体协与家长结算，我们老师的加班费则由区政府买单。”

为了给体育老师撑腰，也为了降低运动伤害风险，高辉开始编织一张“提前防、制度管、有预案、保险全”的网。2020年10月9日，盘龙小学的“三点半课堂”正式开课。

今年两会，全国政协委员唐江澎的话让高辉很有共鸣，“好的教育就应该是培养终身运动者、责任担当者、问题解决者和优雅生活者。这就是一个校长的使命。”

“一个健壮的体魄，一双明亮的眼睛，一个终身运动的自觉习惯，是我想送给小学阶段孩子们的礼物。”高辉说。

## 皆大欢喜

下午3点30分，下课铃响。孩子们背着书包奔向另一个“课堂”。

“足球、田径、跆拳道在操场；跳绳、篮球在2号教学楼背后；啦啦操在音乐教室……”大队辅导员彭丽娜在楼梯口喊。

盘龙小学地处市中心路段，操场只有四个篮球场大，每栋教学楼后的空间或被改成50米跑道，或被建成迷你篮球场。“我们在努力让每个角落都有运动条件，尽量‘地尽其用’。”高辉说。

下午4点的昆明，阳光柔暖，孩子们开始做准备活动。每个班都由学校体育老师和体协教练负责。“我们了解孩子，教练擅长专项，大家优势互补、教学相长。”体育老师杞春财说。他的搭档蔡娟是昆明学院跳绳专业大三学生：“我毕业后也会是体育老师，能提前进入角色，很棒。”

5点20分，校门口已有父母等候。“让孩子出出汗挺好。云南省中考体育已经是100分了，而且从初一开始考，不从小学打基础怎么行？”家长杨云淇说。“校外一堂钢琴课要180元，学校三点半课堂才25元，还有两位教练的‘双保险’，我很放心。”家长王筝说。

“最主要的是，我能准点下班接孩子了。”李尚宸妈妈说。

**昆明：一所小学的『三点半』突围**

促义务教育优质均衡发展  
上海中招改革明年起实施

据新华社上海3月16日电（记者吴振东）上海市教育委员会16日公布《上海市高中阶段学校招生录取改革实施办法》，对上海中招工作中的自主招生比例、名额分配方式、综合评价录取程序等内容作出详细规定，旨在进一步促进学生全面发展、义务教育阶段学校优质均衡和高中阶段学校特色多样发展。实施办法适用于2022年起参加上海市高中阶段学校招生录取的考生。

根据实施办法，普通高中自主招生计划较以往减少，合计不超过全市普通高中招生计划总数6%，其中，优秀体育学生、艺术骨干学生自主招生计划合计不低于该类自主招生计划的15%。

名额分配综合评价录取是2018年公布的“上海中考改革方案”中确定的招生录取新办法，包括“名额分配到区招生录取”“名额分配到校招生录取”两类，合计占上海市实验性示范性高中招生总计划50%至65%，与改革前相比，名额分配比例进一步扩大。

具体而言，由上海市教委直接或共同管理的市实验性示范性高中学校，名额分配招生计划要占其招生计划总数65%，并以各区当年度中招报名人数占全市中招报名人数的比例为测算依据分配到各区，分配到各区的计划中须有不低于20%的比例以均衡、随机为原则分配到不选择生源的初中学校。由上海各区教育局管理的市实验性示范性高中学校，名额分配招生计划可占其招生计划总数50%至65%。其中，分配到校招生计划约占本校名额分配招生计划70%，原则上要分配到本区每所不选择生源的初中学校，实现名额分配全覆盖。

“上海中考改革方案”中确定的招生录取新办法，包括“名额分配到区招生录取”“名额分配到校招生录取”两类，合计占上海市实验性示范性高中招生总计划50%至65%，与改革前相比，名额分配比例进一步扩大。

## 河北青县新兴镇肉羊“瘦肉精”抽检：

# 1家养殖场阳性、8个养殖户疑似阳性

新华社石家庄3月17日电（记者王民、冯维健）“瘦肉精”问题羊肉被媒体曝光后，河北青县县委、县政府紧急开展重点人员控制、涉事企业查封工作。截至16日晚，青县新兴镇实现559家养殖户饲养肉羊“瘦肉精”抽检全覆盖，发现规模养殖场中的马营养殖场存栏肉羊“瘦肉精”检测结果为阳性，8户养殖户存栏肉羊“瘦肉精”尿样速测疑似阳性。

据介绍，青县共有养殖场646家，存栏育肥羊48万只，全年出栏70万只；共有屠宰厂4家，年屠宰量50万只。此次曝光的涉事企业位于新兴镇，这个镇共有规模养殖场160家，存栏

21.9万只。截至16日中午，青县完成新兴镇160家规模养殖场的“瘦肉精”抽检工作。16日晚，新兴镇559家养殖户抽检实现全覆盖。

青县成立了案件调查组，有关部门对曝光的涉事屠宰企业天一肉业库存的9个羊腔进行抽样，“瘦肉精”检测结果为阴性，已全部封存。目前，青县正根据该企业销售记录追查羊肉流向。

对曝光的涉事养殖户回成杰存栏活羊进行抽检，尿样速测疑似阳性，“瘦肉精”正式检测结果待出，目前回成杰已被警方控制。在扩面抽检中，发现规模养殖场中的

马营养殖场，存栏肉羊“瘦肉精”检测结果为阳性，后续工作正在依法跟进。发现养殖户中，尿样速测疑似阳性8户，目前尿样已送至沧州市质检中心检测，后续工作依法跟进。

从17日开始，青县对全县所有饲养屠宰生猪、肉牛、肉羊进行排查检测。下一步将继续开展查处工作，依法依规对抽检为阳性的养殖场负责人采取措施，对存栏肉羊进行无害化处理，加大对瘦肉精来源和问题羊肉去向的调查。按照行业管理、属地负责原则，对工作人员履职情况开展调查。